

认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

年终岁尾,山沟的寒风裹着湿冷气息,透着丝丝寒意。火箭军某旅某分队党支部会议室里,凝重的气氛扑面而来。

年度军事训练考核总结会上,两份不合格的成绩单打破了平静——两名平时表现优秀的战士因为军事训练成绩不合格评优评先资格被“一票否决”。这一否决,表明其所在分队党支部坚持战斗力这个唯一的根本的标准的鲜明态度。

两人中一人担任分队文书多次获评“优秀军

士”,在文书业务评比中更是屡屡摘冠;另一人是施工任务骨干,他牵头革新的装备保养器材,今年为单位节约经费数万元。二人各有专长,实绩亮眼,都是评优评先的“热门人选”,却因军事素质不过硬,与先失之交臂。

消息传来,在该旅引发不小震动。旅党委在了解情况后,对该分队党支部坚持原则、不搞变通的做法给予充分肯定,同时因势利导推动战斗力标准在全旅落地生根,让练兵备战的导向愈发鲜明。

不留情面,标准没有特例。

消息传开,官兵热议如潮。“文书大部分时间埋在材料堆里,训练差点情有可原”“以前评先进,‘一招鲜’往往能‘网开一面’”“两名战友都有专长,没有功劳也有苦劳,就不能酌情考虑下吗”……讨论辨析中,大家渐渐读懂了支部坚持原则的底气,也领会了战斗力标准的深刻内涵。

曾是训练骨干的文书小董坦言,随着岗位年限增长,他渐渐有了“重业务轻训练”的思想偏差,常觉得“训练成绩差一点没什么,把材料写好了就是对连队最大的贡献”。

有段时间,清晨的训练场上,难觅小董的身影,他的战术动作日渐生疏,体能素质也悄悄下降。果不其然,下半年摸底考核中,小董多个科目接连亮起“红灯”,直到年终考核仍未达标。

“军人生来为打仗。”是我把本职工作和军事训练割裂开了,思想上出了问题。”得知支委会决议后,小董的脸涨得通红,头埋得低低的,语气里满是愧疚。

小简的情况与之类似。虽在装备革新上成绩突出,为分队建设立下功劳,却因轻视基础训练科目,导致步枪射击多次脱靶、战斗体能迟迟未能过关,最终年度军事训练考核也被判为不合格。

两名平时表现优秀的战士因军事素质不过关被取消评先资格,既暴露了其自身“重专长轻主业”“重业务轻训练”的思想偏差,更像一记重锤敲醒了全旅官兵:战斗力面前,没有特殊岗位,更没有例外人员;无论特长多么突出,军事不过关就是不合格,打赢能力欠缺就不能当先进。

导向鲜明正风气

较真的底气,源于基层党组织把战斗力标准贯穿日常工作的坚定实践,更得益于该旅结合深化政治整训加强党建引领的持续深耕。今年以来,该旅党委聚焦“能打仗、打胜仗”核心目标,将强化战斗力标准作为党建工作的重要任务,全力纠治和平积弊。

该分队党支部书记告诉记者,他们通过“三会一课”、主题党日等载体,组织官兵深入学习战斗力标准相关重要论述,把“战”的意识融入血脉、植入骨骼。

专题讨论中,大家围绕“文书该不该练打仗”“保障人员要不要强军事”等具体话题展开辨析,正反双方各抒己见,思想的碰撞让道理越辩越明。

“战时文书要保障通信通畅、传递指挥命令,敌机盘旋、战火纷飞时,没有过硬的军事素质怎能冲得上去?”讨论中,分队党支部书记的话语发人深省。官兵们结合经典战例深入研讨,深刻领悟到“战时无旁观者,岗位即战位”的道理,“人人都是战斗员、个个都要练打仗”的理念成为共识。

在最近组织的一次全要素实战化演练中,该旅官兵反应迅速,协同默契,面对复杂电磁环境干扰、装备突发故障等多种特情,均能快速处置、有效应对,演练成绩较往年有明显提升。

训练不过关,不能评优评先,打破的是“重业务轻训练”的惯性思维,立起的是战斗力标准;带来的是思想观念的冲击,催生的是练兵备战的动力。该旅基层党支部以原则坚守纯正部队风气,旅党委因势利导以党建引领筑牢战斗力根基,推动部队在强军新征程上焕发新的生机活力,朝着能打仗、打胜仗的目标稳步迈进。

“两人都是单位的党员骨干,就这

训练不过关,评先没资格

——火箭军某旅党委坚决立起战斗力硬标尺的一段经历

■曹必成 本报记者 陈典宏

红线面前无例外

“两人都是单位的党员骨干,就这

么取消评先资格,着实可惜,但规矩面前没有特例,战斗力标准不容打折扣。”分队支委会上,支委们围绕两名战士的评先资格展开热烈讨论,大家觉得有点可惜,但态度高度一致。

“军事训练是中心工作,党支部的

一切工作都要围绕战斗力建设展开。

先进标准绝不能降低,战斗力红线绝

不能突破!”支委会上,支部一班人达

成共识。这一共识,正是各级党组织

把“战”字刻在心头的生动写照:战场

为战友讲解如何排除车辆故障。图为党员骨干、驾驶员刘金贵(左)

才酵母(右)在各个战位发挥辐射效应。

图为党员骨干、驾驶员刘金贵(左)

加苏尔·艾来提摄



推动巡视整改往深里走实里落

■酉玉宝 童祖静

党建论坛

问题整改作为巡视工作的“后半篇文章”,是把问题清单转化为成果清单的关键一步,对推动工作落实、促进战斗力建设具有重要作用。工作中,各级要动真碰硬抓好巡视整改,落实主体责任,强化日常监督,把巡视整改与学习贯彻党的二十届四中全会精神结合起来,作为全面从严治党、净化政治生态、加强领导班子建设的重要抓手,以整改实效推动高质量发展。

牢固树立标本兼治向纵深攻坚的整改思想。巡视整改必须坚持系统性、根本性,既要解决面上问题,更要触及深层次矛盾和利益格局,坚决克服麻痹思想、过关心态,拿出真招实策,勇向顽疾开刀。要在求深求效上下功夫,抓整改不能就事论事,当前有些单位满足于“当下改”,没有举一反三、由表及里深挖彻改,让巡视整改成效大打折扣,一些倾向性问题反复发生、纠而不绝。要在靶向狙击上提精度,随着正风反腐纵深推进,表面化问题已经得到有效改善,深层次问题仍未见底见效,要坚持突出重点、靶向治疗,聚焦党组织作用

发挥、重点行业领域等定向发力,以目标导向提升整改精度。要在帮促整改上加推力,有些历史遗留问题或新出现问题,工作权限和问题根源在上级机关,对此要从上级入手加强研究谋划,巡视组应把问题带回机关,分类移交业务部门,指导部队抓好整改,推动问题从上往下解决。

探索推开多部门联动综合施治的整改模式。在巡视整改工作中,各级机关部门能否形成合力,直接决定了整改成效,必须坚持系统观念、综合施治,强化联动发力、联合整改。当前,在整改责任落实方面存在压而不实的问题,机关基层“上热下冷”、部门之间推诿扯皮时有发生,部分疑难问题因历史久远、涉及面广等原因导致久拖不决。对此,要坚持多部门联动、多手段并举,敢于打破行业壁垒,构建“巡视移交问题—主责单位整改—行业部门指导—联合审核评估”的闭环工作机制,确保问题整改无缝对接、有效解决;建立“跨部门”会商机制,针对整改中遇到的重难点问题,组织各部会分析整改形势、共研整改举措、推动整改落实。建立联动督办机制,在巡视整改的关键节点,由巡视机构、纪委监委、组织部门和相关业务部门成立“联

合督导组”,集中兵力进行联合督导,及时发现问题、提出整改建议,防止整改“跑偏走样”。

建立健全提质增效规范化运行的整改制度。目前在巡视发现问题、整改审核评估等方面政策法规已日渐成熟,但如何规范化开展巡视整改尚有欠缺,“当下改”和“长久立”还未有效耦合,导致整改中常会出现方案制定虚化、过程管理粗放、长效机制缺位等问题。对此,应从制度层面谋求对策,为各级党组织抓实巡视整改提供基本遵循。要建立清单明责,推行“问题、任务、责任”三张清单,明确牵头责任、配责责任,采取定期更新台账、通报进度、联合审核把关等方式,实施全周期管理、全过程督导,确保整改工作扎实推进;要实行闭环管理,在党委领导下,集中制定整改措施,分工落实整改工作,及时审核销账销号,同时注重整改情况公开,接受官兵监督评判,确保整改工作经得起历史和实践检验;要推动成果转化,紧紧围绕中心、服务大局,推动巡视成果进入党委决策、促进部队建设,做到解决一个问题、堵塞一类漏洞、完善一套制度,切实通过巡视整改促进治,为推动部队建设高质量发展发挥重要作用。



初冬时节,武警广西总队来宾支队通过现地教学、战法研讨、对抗演练等方式,引导官兵提高遂行多样化任务能力。

果志远摄

“我应该早点主动找新连长谈谈心”

■讲述人 北部战区陆军某旅干事 陈玉博

党务工作一得

那年10月份,我迎来了在连队职的新搭档,他是一位“95后”的年轻连长。全连官兵对他抱有厚望,希望他能为这个先进连队注入新的活力,带领全连建设水平更上一层楼。

可一段时间后,他迟迟没能进入状态,特别是在训练场上,大多只是跟训,主动抓训的时候并不多。眼见期待值一下没能实现,有的官兵参训积极性出现了下滑,个别同志甚至私下议论,“新官上任不把‘三把火’烧起来,我们又怎会有力争上游的劲头呢?”

虽然当时发现了一些问题,我却从“讲团结”的角度考虑,认为我和连长有分工,不宜过多插手他分管的工作,就把话咽回了肚子里。

“指导员,上级几次到咱连检查,都指出官兵训练热情不高的问题。我想改变局面,却不知道该从哪里下手,你有什么好的思路办法?”一次训练间隙,新连长竟然主动找到我,表示对当前的处境有些手足无措。

新连长能主动找我谈心,这种直面问题的勇气和真诚的态度打动了我,也让我心生愧疚。作为一名老指导员,我的任职经历更扎实、对连队的情况更熟悉,其实我应该早点主动找新连长谈谈心,帮他厘清岗位职责,共同探讨建设思路,配合他烧好“三把火”。

我们是在一起团结共事的搭档,理应经常交流,带头把开展批评和自我批评的“法宝”用好。于是,我开诚

布公告诉他,练兵先练将,作为被官兵寄予厚望的新连长,不仅抓训态度不够端正,训练中的模范带头作用也不突出,这是他威信立不起来的一个重要原因。

我举了一个最常见的例子:每次组织体能训练,他应该和我一同站在连队最前方,可他常“躲”在队伍里跟着一起跑。类似细节,其实大家都看在眼里。

“我的体能成绩虽在老单位处于上游,可来到咱连后并不靠前,我担心站稳脚跟会拖慢全连的速度。”他说出了原因。我帮他分析,正是因为体能训练时存在的畏难情绪,制约了他抓训的信心

动力……

找准问题症结,才好对症下药。我建议他扬长补短,既要在擅长的专业训练上大胆抓训,夯实信心底气,更要加强体能训练,敢于站排头,以实际行动感召带动官兵。

这次谈心后,新连长的工作态度有了明显改观,不仅从严抓训组训,组织各类竞赛时敢第一个上场,熄灯后还会刻苦加练,进步明显。

正副书记思想统一,推动全连形成合力。去年,在我们共同带领下,连队在旅组织的建制连比武考核中名列前茅,年底被评为“四铁”先进单位。

(朱丹、孔运河整理)

多些“向前一步”的自觉与担当

■孙震

一段谈心经历,诠释了主动、勇气与信任在军队建设中的重要价值。

主动是破冰的开端。新连长主动登门求教,指导员在反思后主动剖析问题,军政主官的“双向奔赴”,打破了隔阂,开启了新局面。它告诉我们,无论

是干部履职,还是内部关系建设,都需要这种“向前一步”的自觉与担当。

勇气是担当的基石。新连长有勇气直面自身短板,主动自我剖析;指导员有勇气开展诚恳批评。这彰显了革命军人敢于揭短亮丑、勇于自我革新的政治品格。带兵打仗,正需要这种不回避矛盾、不畏惧挑战的锐气,在攻坚克难的战场上一往无前。

难中锤炼胜战刀锋。

信任是凝聚的纽带。指导员基于信任坦诚相见,新连长怀着信任接纳建议。这建立在共事基础上的信任,最终转化为全连上下同心同德、奋力拼搏的坚实支撑。它证明,强有力

的内部团结,源于肝胆相照的同志情谊和牢不可破的相互信赖。

这则故事启示我们:唯有将这三者融为一体,才能不断巩固和发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系,将政治优势、组织优势彻底转化为攻坚克难的强大战斗力,锻造出无坚不摧的钢铁集体。